

⁵ См. «Документы внешней политики СССР», т. V. М., 1961, с. 223—224.

⁶ Упоминаемая конференция стран Малой Антанты состоялась в Румынии в городе Ти-мишоара 10 февраля 1926 г., на которой согласно официальному коммюнике были рассмотрены вопросы общей линии стран Малой Антанты на конференции по разоружению, последствия Локарнского пакта для Центральной Европы и Балкан и вопрос о венгерских фальшивомонетчиках (см. док. 179).

172

Телеграмма заместителя народного комиссара иностранных дел СССР М. М. Литвинова представителю СССР в Чехословакии В. А. Антонову-Овсенко

Москва

4 февраля 1926 г.

Заявите Бенешу, что какие бы то ни было предварительные условия в связи с признанием¹, мы отвергаем, как отвергали в свое время при признании нас Англией и Францией. Ни Англия, ни Франция в нотах о признании не выговаривали себе наибольшего благоприятствования ни по претензиям, ни по торговым правам. Не возражаем против упоминания в ноте об оставлении вопроса о взаимных претензиях открытым и подлежащим полюбовному урегулированию, вместо чего из ноты должно быть удалено все предложение, начиная со слов: «сохраняя за собой право» до «претензий правительства или граждан другого государства». Пункты о невмешательстве и о ведении переговоров о торговом договоре в духе благожелательного экономического сотрудничества приемлемы. Непонятны фразы об аннулировании каких-то других требований и об оставлении в силе «договоров прежней Российской империи». Справьтесь и сообщите, о чем там идет речь. Подтверждения нейтралитета не требуется, поскольку в ноте имеется ссылка на оставление в силе договора 1922 г. В ноте Бенеша говорится об обмене посольствами. Речь идет, вероятно, о миссиях, ибо пошлем мы посланника, а не посла. Не поддавайтесь угрозам с ультимативными сроками. Бенеш научил нас терпеливо ждать чехословацкого признания, и терпения у нас хватит.

Л

Литвинов

Публикуется по сб.: «Документы внешней политики СССР», т. IX. М., 1964, с. 80—81.

¹ См. док. 168, 171, 191.

173

Телеграмма заместителя министра иностранных дел Чехословакии В. Гирсы Представительству Чехословакии в СССР о результатах переговоров между министром иностранных дел Чехословакии Э. Бенешем и представителем СССР в Чехословакии В. А. Антоновым-Овсенко

Прага

6 февраля 1926 г.

Для Вашей информации:

1. Советское правительство не согласилось на клаузулу наибольшего благоприятствования¹.

2. В вопросе о возмещении ущерба министр Бенеш настаивал, чтобы Советы с обязательством пообещали, что после того, как этот вопрос